

四川省地方志办政工简讯

第 40 期（总第 101 期）

四川省地方志工作办公室

2022 年 10 月 11 日

倾情教育帮扶 助力人才振兴

——四川省地方志办全力助推帮扶村学生教育工作

百年大计，教育为本。教育是阻断农村贫困代际传递、提高乡村人口素质、推进乡村经济社会可持续发展、优化乡村文化生态、增强乡村发展综合能力、最终实现乡村现代化的关键环节。四川省地方志办驻古蔺县黄荆镇田坝村帮扶工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神和省第十二次党代会精神，始终把教育帮扶作为驻村工作“为民办事服务”职责任务的重要内容之一，力争通过奖学金激励、学业引导、关注重点群体等举措，激励乡村学子向上向善，不断为乡村发展培育人才、为乡村振兴蓄积力量。

一是持续发放奖学金，激励好学上进。2018 年，省地方志办联合四川汇益展览有限公司在田坝村设立爱心奖学金项目，对义

务教育阶段表现优秀和考入普通高中、大学本科、硕士研究生的田坝村籍学生发放 200—5000 元不等的奖学金。爱心奖学金的设立，极大地激发了田坝村在校生的学习热情，不仅同年级学生间形成了自强不息、比学赶超的良好氛围，在同一家庭中都出现了兄弟姐妹间人人比争奖学金的“盛况”。据不完全统计，2022 年至少有 4 个家庭的兄弟姐妹均获得奖学金。奖学金的激励使全村逐步形成了尚学重教的浓厚氛围，田坝村每年考上重点中学和大学的学生比例逐年提升。2022 年是汇益爱心奖学金在田坝村发放的第五年，已累计发放奖学金 12.78 万元，214 名学生获得奖励，其中义务教育阶段优秀学生 154 人、考入高中优秀学生 40 人，考取大学本科优秀学生 18 人，考取全日制硕士研究生优秀学生 2 人。

二是开展体验日活动，注重学业引导。近年，在党和政府领导及定点帮扶单位大力扶持下，田坝村群众收入得到大幅提升，家庭对教育的投入也逐年增加，但因地处乌蒙山区等原因，田坝村学生在升学之前少有机会走进大学校园，更谈不上科学的学业规划引导。为丰富暑期生活，拓展学生视野，树立人生目标，作好学业规划，增强学习动力，最终达到持续“扶智扶志”目的，2022 年 8 月 23 日，省地方志办联合帮扶单位组织田坝村 36 名小学高年级至高中阶段的学生前往泸州职业技术学院开展体验日活动。通过参观校史馆、经纬家教家风馆、大学科技园等，学生们感受到大学浓厚的学习氛围，对大学生活产生了强烈的憧憬和向

往，纷纷立志要好好学习，争取考上大学，在优美的校园中充实锻造自己，努力成长成材，为家乡建设贡献力量。

三是关注帮助重点群体，完善薄弱环节。省地方志办教育帮扶工作在激励先进、引导立志的同时，还将关注重点放在升学困难群体上，特别是初中毕业未被学校录取的家庭困难学生，希望通过多方努力，促成这类学生在进入社会之前完成职业技能教育，提升未来就业竞争力。2022年6月底，在镇中心校升学结果出来后，省地方志办帮扶干部主动对接学校，确定未被高中录取的田坝村籍学生名单，在村委会帮助下通过上门调研等方式，了解个人求学计划和安排，并积极联系、介绍“中国烹协一金龙鱼烹饪班”、泸州技师学院“3+2”项目等，为该类学生提供求学帮助。通过努力，截至8月底，共有2名家庭困难学生顺利被“中国烹协一金龙鱼烹饪班”项目录取，走上接受职业教育道路。

乡村振兴，教育先行。省地方志办将把教育帮扶作为全面实现乡村振兴的重要抓手，在持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的各项工作中，用心用情关注、关心、关爱乡村教育，以教育促人才培育、以教育促素质提升、以教育促乡风文明，通过教育把“输血”变“造血”，真正激发乡村持续发展的内生动力，教育引导更多农家学子努力学习、感恩奋进，用学习成果回报各方关心，为家乡建设、为乡村振兴贡献力量。

四川省地方志办组织党员干部参观 “喜迎二十大·奋进新征程”四川省机关 干部职工主题书法绘画摄影作品展

在党的二十大召开前夕，10月9日，省地方志办组织党员干部到四川省美术馆参观“喜迎二十大·奋进新征程”四川省机关干部职工主题书法绘画摄影作品展。

此次展览由省直机关工委、省文联、省书法家协会、省美术家协会、省摄影家协会共同举办，展出全省机关党员和干部职工优秀书法、绘画和摄影作品200余件。省地方志办党组成员、副主任江红英书法作品《习近平谈文物展览》入展。

大家一致认为，本次主题作品展认真贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，生动呈现党的十八大以来治蜀兴川各项事业取得的丰硕成果，充分体现出政治性、思想性、艺术性、人民性、时代性，充分展现了新时代全省机关党员和干部职工豪情满怀、斗志昂扬的精神风貌。在充分领略中华优秀传统文化的博大精深的同时，更进一步坚定了文化自信，是一次很好的陶冶情操、提升审美水平的艺术欣赏活动，也是一次生动的爱国主义教育活动。

四川省地方志办刘源同志 荣获“省直机关青年学习标兵”称号

9月29日，中共四川省直机关工委印发《关于表扬省直机关

《青年学习标兵的通报》，通报表扬 145 名青年学习标兵及 58 个青年学习标兵集体，省地方志办刘源同志位列其中，获评“省直机关青年学习标兵”。

信息公开选项：主动公开

报：省直机关工委，省纪委监委驻省政府办公厅纪检监察组。

发：机关各处，四川省方志馆筹建处，四川年鉴社。

四川省地方志工作办公室综合处

2022年10月11日印发

（共印13份）